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Ⅰ調査の概要

１．調査の目的
エコライフ促進事業の評価を算定するにあたって、事業開始前と事業終了後の計２回のアンケート調査を行い
２回のアンケート結果を比較することで、エコライフ促進事業の効果を判断するために実施したものである。

２．調査の内容

■ 関心を寄せている環境問題と、環境をよくするために既に取り組んでいることと取り組みたいことについて

■ 取り組んでいる省エネ家電・設備について

■ 関心のある省エネ家電・設備の種類及び購入予定、購入に踏み切れない理由について

■ 既に乗っている低公害車について

■ 関心のある低公害車の種類及び購入予定、購入に踏み切れないについて理由について

■ 地球温暖化について

■ 国や自治体の取り組みの認知度について

■ 環境問題の知識の取得元について

■ 環境問題の学習会の参加の有無

■ 希望する環境学習会の形式について

■ エコライフ促進事業で作成した和歌山市の環境パンフレットの認知度

■ 自由意見

３．調査の方法

■調査区域
和歌山市全域

■調査対象
平成２３年11月現在、和歌山市に居住する18歳以上の男女を等間隔無作為抽出

■調査方式
アンケート郵送による配布・回収

■調査期間
2012年1月～2012年3月

■発送数・回収率
発送数 2000
回収数 728
回収率 36.4%

■調査機関
対象者の抽出は和歌山市市民環境局環境保全部環境政策課が実施
配布・回収・集計・取りまとめは、NPOわかやま環境ネットワークが実施した。
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４．集計区分
居住区は全市内４２地区で調査したが、下表のとおり、６地域に取りまとめて集計している。

1 中心部
本町、城北、広瀬、雄湊、大新、新南、吹上、砂山、今福、高松、芦原、宮前、中之島

2 南部
雑賀、雑賀崎、和歌浦、名草、田野

3 東部
四箇郷、宮、西和佐、和佐、小倉

4 東南部
岡崎、三田、安原、西山東、東山東

5 河西部
野崎、湊、松江、楠見、貴志、木本、西脇、加太

6 河北部
有功、直川、紀伊、川永、山口

3 / 43 ページ



Ⅱ回答者の属性について
回答者の属性について、年齢別集計した結果を下記に記載する。

年齢 １０歳代 ２０歳代 ３０歳代 ４０歳代 ５０歳代 ６０歳代 ７０歳代以上 無回答 総計
河西部 17 27 27 42 51 41 1 206
河北部 7 9 13 15 20 21 85
中心部 4 20 28 38 27 32 38 187
東南部 2 4 11 5 13 13 48
東部 4 13 20 12 27 21 97
南部 8 13 12 16 23 28 100
無回答 1 1 1 1 1 5
女性 4 39 57 57 57 86 66 366
男性 20 37 63 60 80 95 1 356
無回答 1 1 1 2 1 6
その他 4 4 3 7 8 26
パート・アルバイト 10 13 17 21 24 6 91
会社員 17 43 58 44 17 4 1 184
学生 4 16 1 21
公務員 4 6 12 10 1 33
自営業 1 6 11 18 20 11 67
専業主婦 4 20 11 15 38 19 107
農林水産業 2 4 5 11
無回答 1 2 2 1 6
無職 3 6 6 5 54 108 182
その他 2 2 4 5 2 15
親子世帯 3 46 72 86 70 68 44 389
祖父母世帯（三世代 1 4 5 16 16 10 8 60
単身世帯 2 2 5 9 13 27 1 59
夫婦のみの世帯 7 14 11 18 71 82 203
無回答 1 1 2

■ 1.地区

地区で最も多かったのが、河西部（28％）であった。

n=728

地
区

性
別

職
業

家
族
構
成

河西部
28%

中心部
26%

南部
14%

東部
13%

河北部
12%

東南部
6%

無回答
1%



■ 2.年齢

年齢で最も多かったのは、６０歳代（23％）であった。

n=728

■ 3.職業

職業で最も多かったのは、会社員と無職であった。
これは６０歳以上の回答数が多いことから
退職者の割合が高いものと思われる。

n=728

６０歳代
23%

７０歳代

以上
22%

４０歳代
17%

５０歳代
16%

３０歳代
13%

２０歳代
8%

１０歳代
1%

無回答
0%

会社員
25%

無職
25%専業主婦

15%

パート・アル

バイト
12%

自営業
9%

公務員
5%

その他
4%

学生

3%

農林水産業

1%

無回答

1%



■ 4.家族構成

最も多かったのは、親子世帯（54％）であった。

n=728

親子世帯
54%夫婦のみ

の世帯
28%

祖父母世帯

（三世代）

8%
単身世帯

8%

その他
2%

無回答

0%



Ⅲ 集計の結果
１.設問毎の集計

■問１の集計結果

あなたが現在、関心をよせている環境問題は何ですか。(複数回答可)

■問２の集計結果

環境をよくするために、あなたが取り組んでいることはありますか。(複数回答可)

429 

426 

272 

225 

191 

187 

144 

140 

126 

81 

24 

23 

0  50  100  150  200  250  300  350  400  450  500 

地球温暖化問題

原子力発電の安全性

ごみ問題（不法投棄や処理場の不足など）

河川や海の水質汚染

資源やエネルギーの浪費と減少

農地や山林の荒廃

化学物質や農薬による環境汚染

大気汚染

生活環境の悪化（騒音・振動・景観破壊など）

野生動物の減少

無回答

その他

422 

202 

143 

115 

41 

26 

24 

21 

8 

0  50  100  150  200  250  300  350  400  450 

省エネ家電・設備の購入している

できるだけ公共交通機関・自転車を利用している

取り組んでいない

集団清掃活動やリサイクル活動に参加している

その他

無回答

家庭用生ごみ処理機を購入している

行政や政治家に意見を言っている

環境活動団体に入り活動している
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■問３の集計結果

問2で1(省エネ家電・設備の購入している)を選んだ方にお伺いします。
現在、取り組んでいる省エネ家電・設備を教えてください。(複数回答可)

■問４の集計結果

環境をよくするために、あなたがこれから取り組みたいと思う事はありますか？(複数回答可)

348 

199 

95 

29 

26 

20 

3 

0  50  100  150  200  250  300  350  400 

冷蔵庫・エアコン・テレビなどの省エネ家電

LED照明器具

窓・壁・床などへの断熱設備

太陽光発電

太陽熱温水器

その他

無回答

446 

269 

147 

71 

69 

44 

30 

13 

0

0  50  100  150  200  250  300  350  400  450  500 

省エネ家電・設備の購入する

できるだけ公共交通機関・自転車を利用する

集団清掃活動やリサイクル活動に参加する

取り組む予定はない

家庭用生ごみ処理機を購入する

行政や政治家に意見を言う

無回答

環境活動団体に入り活動する

その他
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■問5の集計結果

問4で1(省エネ家電・設備を購入する)を選んだ方にお伺いします。
現在、関心のある省エネ家電・設備を教えてください。(複数回答可)

■問6についての集計結果を下記に記載する。

問5でひとつ以上、選んだ方にお伺いします。購入予定の計画を教えてください。

n=445

274 

254 

189 

106 

49 

7 

3 

0  50  100  150  200  250  300 

LED照明器具

冷蔵庫・エアコン・テレビなどの省エネ家電

太陽光発電

窓・壁・床などへの断熱設備

太陽熱温水器

その他

無回答

購入したいが、今

のところ考えてい

ない

73%

近いうちに

購入する予

定である

19%

無回答

8%

9 / 43 ページ



■問7の集計結果

 問6で2(購入したいが、今のところ考えていない)を選んだ方にお伺いします。
 その理由を教えてください。(複数回答可)

n=455

■問8の集計結果

移動手段についてお伺いします。
現在、次の低公害車の中で、既に持っている乗り物を教えてください。(複数回答可)

n=735

購入金額が高い

ため

54%補助金制度がな

いため

15%

住居が設備条件

に適さないため

12%

最新型が出るまで

様子をみるため

10%
その他

8%

無回答

1%

持っていな

い

75%

無回答

8%

電動アシスト

自転車

6%

その他

6%

ハイブリッド自動車

（ガソリンと電気の

両方で走る車）

5%

電気自動車（EV）

（電気のみで走る車）

0%
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■問9の集計結果

現在、関心のある乗り物を教えてください。(複数回答可)

n=809

■問10についての集計結果を下記に記載する。

 問9で5（関心がない）以外を選んだ方にお伺いします。購入予定の計画を教えてください。

n=545

ハイブリッド自動

車（ガソリンと電

気の両方で走る

車）

35%

電気自動車（EV

）（電気のみで

走る車）

27%

関心がない

16%

電動アシスト

自転車

14%

無回答

6%

その他
2%

購入したいが、

今のところ考え

ていない

91%

無回答

5%

近いうちに購入

する予定である
4%
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■問11の集計結果

問10で2(購入したいが今のところ考えていない)を選んだ方にお伺いします。
その理由を教えてください。(複数回答可)

n=694

■問12の集計結果

地球温暖化についてどう思いますか。

n=728

購入金額が高い

ため

51%

補助金制度がな

いため

13%

長距離に不向き

のため

12%

その他

12%

最新型が出るま

で様子をみるため

11%

無回答

1%

大変重要な問題

だと思う

65%

ある程度重要な

問題だと思う

24%

わからない

5%

無回答
2%

それほど重要な問題でな

いと思う

2%
その他
1%

まったく重要な問題で

ないと思う
1%
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■問13の集計結果

問12で①(大変重要な問題だと思う)もしくは②(ある程度重要な問題だと思う)を選んだ方にお伺いします。
その理由を教えてください。(複数回答可)

、

n=880

■問14の集計結果

問12で③(それほど重要な問題でないと思う)もしくは④(まったく重要な問題でないと思う)を選んだ方に
お伺いします。その理由を教えてください。

n=22

人類や生物への

影響がたいへん

大きく、切迫して

いるから

43%

将来の世代につけ

を残したくないか

ら

31%

農作物に

悪影響を与え

るから

17%

経済に悪影響

を与えるから

6%

無回答

2%

その他

1%

それほど悪い影響

があると思わない

から

32%

無回答

23%

温暖化の原因は人

為的なものではな

いと思うから

23%

その他

13%

温暖化は一時的な

ものだと思うから

9%
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■問15の集計結果

地球温暖化を防止するために向かうべき方向は何番だと思われますか？(複数回答可)

■問16の集計結果

国や自治体からの情報は、十分に伝わっていると思いますか。

n=728

564

352

190 

166 

132

128

30 

29 

25

5 

0 100 200 300 400 500 600

太陽光や風力などの自然エネルギーの普及

石油などの化石燃料を代替するための研究開発

大規模な温暖化ガス排出業者に対する規制強化

自動車に依存しないまちづくり

環境税など、温暖化ガス削減に導く社会の仕組み…

国際的な取り決めと数値目標設定

無回答

原子力発電の普及

その他

方策をとる必要はない

あまり

そう思わない

42%

どちらとも

いえない

28%

まったく思わない

13%

やや思う

12%

無回答

3%

そう思う

2%
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■問17についての集計結果を下記に記載する。

あなたは、環境問題に関する知識をどこから得ていますか。（主なものを2つ選んでください）

■問18の集計結果

環境問題についての講演会や学習会に参加したことはありますか

n=728

548

501

137

96

77

52

39

36

25

15

8

7

0 100 200 300 400 500 600

テレビ

新聞

インターネット

書籍・雑誌

パンフレットや広報紙

ラジオ

友人・家族・サークルなど

職場や学校

講演会・学習会・イベントなど

無回答

どこからも得ていない

その他

実施されて

いることは

知っている

が、参加した

ことはない

42%

実施されて

いることを

知らない

41%

参加したこと

がある

14%

無回答

3%
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■問19についての集計結果を下記に記載する。

今後参加するとしたら、どのような形式の学習会等に参加したいですか。(複数回答可)

n=819

■問20の集計結果

下記の２つのパンフレット「わたしたちと、和歌山市と、環境と。」
「えこわか」をどちらかひとつでも、見たことがありますか？

n=728

専門家や有識者

による講演会

34%

近所で開催され

る小さな学習会

22%

親子でも参加

できる観察会や

体験型学習会

17%

どれも参加

したくない

16%

無回答

7%

その他

4%

見たことがない

86%

見たこと

がある
11%

無回答

3%
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■問21の集計結果

和歌山市の環境について、ご意見ご感想をお書き下さい。

n=728

無回答

66%

意見有り

34%
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2.その他の内訳

問１あなたが現在、関心をよせている環境問題は何ですか。

1 田畑であっても家の近くでごみを燃やす

2 放射性物質の拡散

3 震災を中心とした天災全般　何かが環境　発生すれば最悪！！

4 福島の原発による汚染がどの範囲まで広がっているのか

5 自然破壊　（沿岸、渓谷等）

6 杉の木の林が荒れ山の土がやせています。木を材料にして、何か作る産業が出来ませんか？山を活性化させるのです。

7 交通事情が悪い

8 放射能問題

9 政治家のむだ遣い

10 地震・津波

11 交通機関の充実

※同じ内容と思われるものは、ひとつにまとめて記載

11 交通機関の充実

12 森林を伐採して開発するのは地震、津波にも影響がある

13
地震や津波で紀ノ川大橋が崩壊しないか、市内方面で仕事や学校に行っている家族とどのようにして会えるのか、
又津波や浸水対策が河西地区で整備されていないことが心配です。

14 住友金属の粉塵とにおい（特に夜間）

15 近くに産業廃棄物場があり、匂いが悪い、悪臭がする。

16 和歌山市下水道問題

17 節電

18 下水道の完備がまだです。

19 大地震の問題



問２環境をよくするために、あなたが取り組んでいることはありますか。

1 生ゴミは敷地内に穴をほり

2 野菜くず等を畑にリサイクル処理をしている

3
エアコンを使わない生活
緑のカーテン　厚着をするなど本・テレビなどのアイデアを実践している

4 水質汚染をしないように心がける

5 会社内及び生活を通してのリサイクル及び分別回収への協力

6 家庭内の清掃

7 病床ゆえ

8 家の周囲の美化につとめる

9 きちんとゴミの分別している

10 色んな所にスイッチをつけ元の所で切る様にしている

11 一般ゴミで仕訳けて出している

12 使用しない電源を抜いています。

13 自宅前の道路のゴミ拾い、13 自宅前の道路のゴミ拾い、

14 農地の草かりの手つだい・家庭菜園

15 社内のエコ活動

16 電気や水をできるだけ少なくて済むように気をつけている。

17 エコ車に乗っている

18
日常ごみの分別に取り組み和歌山市は分類の種類が少ないのでは
（乾電池や金属等、蛍光灯は一般ごみでよいのでしょうか）

19 ごみ分別、ごみ減らし

20 仕事上、機械開発するに際し、極力省エネを心がけている

21 リサイクル分別

22 風呂水利用、冷蔵庫の日を作り食べる物をすてない。

23 分別を確実に行っている。

24 近隣の空き家の前の道路の清掃



25 ゴミの分別、台所の水の流し方（コメのとぎ汁を流さない。油分を拭きとる）

26 節電、家庭ごみのリサイクル

27 近隣の公園等の清掃、ごみ置き場の片づけ処理

28 省エネ家電の購入予定

29 コピー用紙の再利用

30 節電、ごみの分別

31 生ゴミはコンポストで堆肥にしている

32 家庭用生ゴミは田畑に入れる

問３問2で1(省エネ家電・設備の購入している)を選んだ方にお伺いします。
現在、取り組んでいる省エネ家電・設備を教えてください。

1 お金がないのでプチプチなどを窓にしている

2 暑い時は暑くても汗をかくことを楽しみ 寒い時は服をたくさん着てたんぼうをあまりしない

3 ガス発電エコウィル、ハイブリットカー

4 車

5 できるだけテレビやエアコンをつけない

6 オール電化

7 電力の消費を少なくする

8 必要以外の車での移動は控える

9
１，２，３はお金がかかります。年金生活では買うことはできません。
水道・電気・エアコンは使わないで灯油を使っている。お湯も沸き、おかずも調理することができる。

10
集合住宅なので、断熱設備は私一人ではどうにもならない現実であります。
個人としては興味あります

11 こたつ、湯たんぽ、重ね着

12 オール電化、コンセントつかわない時はかならずぬいている。

13 給湯設備にエコキュートを導入している。

14 保温浴槽



問4 環境をよくするために、あなたがこれから取り組みたいと思う事はありますか？

1 自助努力

2 県および国がムダ使いをやめ、県民がぅらし易い環境を作るべきです

3 年金的に、行動出来ない

4 ゴミになる物を買わない。

5 買いたいと思っているが、結構高いので買えない。

6 現在のまま続ける

7 田畑の放棄地をすくなくする、又は活用できるようにする。

8 私は聴覚障害者ですので協会活動をしています。

9 個人的にできる環境対策

10 節水・節電・節約する。

11 フリーマ－ケットの利用

12 自分のできるはんいでゴミ分別や水を汚さないようにとりくむ

13 川を美しく

14 公園でウォーキングをしていますが、ゴミが多いので袋に入れて持ち帰ります。

15 ゴミの分別

問5 問4で1(省エネ家電・設備を購入する)を選んだ方にお伺いします。

現在、関心のある省エネ家電・設備を教えてください。

1 風力発電

2 co-generation

3 ナイトメータを使用する温水器等

4 各家庭で発電できる高効率の発電機など（電力供給の分散化）

5 エコ低燃費自動車

6 風力自家発電

7 ゆたんぽ



問7  問6で2(購入したいが、今のところ考えていない)を選んだ方にお伺いします。

 その理由を教えてください。

1
部屋に設置したため、雨漏りしたなどのニュースを見たため、
業者のえらび方など不安

2 現在しようしている物があるため、こわれたら買い換える

3 賃貸マンションの為自由にならない

4 現在使っている物が問題なく使用でき、買い替え時期ではない為

5 補助金を高く

6 製品がもっとよくなるのでは？変換効率が高くなるのでは？

7
買い換えるタイミングを検討中
現在使用中のものが故障したら買い換えようと思っている

8 生活支援のため

9 経済的理由

10 生活がえらい活

11 テレビ、エアコンを購入したばかりのため

12 生活するだけで精一杯　予算がない！

13 年金生活のため（資金的）

14 最近引っ越してきたから

15 家計の都合

16 家族２名で他節電をしている

17  発電機の開発進んでいない制度的に各家庭で発電しにくいようになっている（法的に）

18 こわれていない段階では、買い換えするのにためらいがある。

19 賃貸住宅のため手を入れられない

20 補助金が少ない

21 使用中の家電が故障していないため

22 今はすでに省エネ家電に変わっています。

23 高い

24 教育費の負担が大きいためそこまで手が回りません。



問8 移動手段についてお伺いします。

現在、次の低公害車の中で、既に持っている乗り物を教えてください。

1 自転車

2 軽自動車　バイク

3 旧自動車

4 自動車、（ガソリン）

5 ガソリン車

6 原付

7 １０年前の自動車

8 バイク

9 すぐにバッテリーがなくなる。

10 低燃費自動車

11 自動車（ガソリン）

12 普通の低公害車に乗っている。

13 ガソリン車のみ

14 トヨタ　ヴィッツ

15 タクシー

問9 現在、関心のある乗り物を教えてください。

1 水素自動車

2 燃料電池　エタノール車　E７０など

3 高齢でのれない

4 年金的にも関心が有っても必要ないです

5 上記はまだ色々問題がありそう

6 燃料電池車、ロングレンジエクステンダー

7 路面電車

8 電動バイク

9 新車から９年くらいで置き換えるのでその時期に検討する

10 PHVがミリョクです。自転車を多用しています

11 電動バイク11 電動バイク



問11問10で2(購入したいが、今のところ考えていない)を選んだ方にお伺いします。

その理由を教えて下さい
1 販売していない

2 あれば楽だと思うが健康のためには自転車の方がいいと思う

3 出先で充電できる場所がわからない

4 現在ハイブリッド自動にのっているから

5 現在使用している物がまだ新しい為

6 日本にないため

7 年金を考えると迷ってしまう

8 最近、自動車を買ったため

9 家の電機の工事をしなければいけない

10 低価格の新車を購入した為

11 十分検討したい為

12 必要にせまられていない、通常の自転車で、充分間に合う

13
子供の送り迎えがあるので、今のところ、購入してもあまりメリットがないので、
もう少し、手が離れたら考えたいです。

14 遠方への外出がなく車は必要ないから

15 買い替え時期では無いので。今使えるものをわざわざ買い換える予定はないです。

16 広報がたりないのでよくわからない。

17 高齢になるからできれば車に乗らずにすむような交通機関になってほしい

18
こわれたときに町の修理工場では対応しきれないのが現実的に大きなネックになっています。
トヨタのハイブリッドなんかはすぐパワーが出るので興味は大いにあります。

19 今乗っている車がダメになったら考える

20 現在使用している車がまだ使用できるため

21 スポーツタイプがないため

22 年齢的に必要なし

23 ２年前に普通のガソリン車を買ったから。

24 関心があるだけ

25 現在乗っている車に満足しているから現在乗 る車 満足し る ら



26 今乗っている車が新しいので買い替えがもったいない

27 エコカーを買って間がないため

28 年齢的な面で５年後位を考えている。

29 トラックにハイブリッドがまだない

30 現在乗っている車をもう少し乗りたい

31 充電スタンドなど、インフラ整備と普及がまだ整っていないから。

問12地球温暖化についてどう思いますか。

1 最近の学説で太陽の影響、地軸のズレによる温暖化が生じると聞きましたが。

2
TVで解説者がCO2とか温暖化とは「ウソ」である発言を聞き、その意見を見直している。
宇宙から地球の映像を見る時、地球って人間が使うエネルギーの排出で弱くなっていくような、そんな弱いものではない
のではないだろうか？と思う。

3 ビルが多すぎ、砂漠に木を、植へ山林にする

4
TVで白クマが生活出来ないような放映を見ると　
いつかは人間も同じようになるように思うと　心がいたむ。

が地球 暖 心を持 う 考 た一人一人が地球温暖化に関心を持つように考えたい

5 ある１部の学者や団体が大げさに言っているという説もあるからです。

6 重要であるが形のある物は全ていつかこわれます

7 本来は１であるが、最近CO２説以外を知ったため

問13問12で①(大変重要な問題だと思う)もしくは②(ある程度重要な問題だと思う)を

選んだ方にお伺いします。その理由を教えてください。

1 震災の要因

2 自分だけと考える姿勢が悪い

3 自然災害の原因の１つ

4 温暖化が、将来どの様にすすみ変化するか、きちんと教えて

5 氷山が溶けたり、世界各地で洪水が多く発生している

6 災害巨大化

7
温暖化は自然界に大きな影響を与え、私たちの生活にも影響してきます。
しかし、原因が二酸化炭素なのか自然的なサイクルでそうなったのか特定できていないと思います。



8 近々天変地異の予測（人類がした借金）

9 災害が多く発生する

10 異常気象を引き起こしていると言われているから

11 人為的なこともあると思う。

問14問12で③(それほど重要な問題でないと思う)もしくは④(まったく重要な問題でないと思う)を

選んだ方にお伺いします。 その理由を教えてください。

1
両極の氷がとけてもコップの氷水の氷が溶けてもコップからあふれないという学者の説と
温度の高低は繰り返している（氷河期など）との学者の説があるからです。大都市の温度が高いのは人工的だと思いま
す。

2
温暖化そのものが本当かどうかあやしい。本当に大問題なら中国やアメリカがあのような態度をとると思えない。
動物園の白クマは熱い日本の夏にクーラーなしでも生きている。人間も少々温暖化しても生きていけるはず

3 国が作り上げたでっちあげ（政治家意見）

問15 地球温暖化を防止するために向かうべき方向は？

1 自然素材の保護と育樹 水を汚さないことに努める 水質保護

2 国民の意識改革

3 個人の温暖化に対する意識を高める事

4
リサイクルプラスチックは環境に悪影響を及ぼす。
プラスチックを石油燃料に還元するプラントがあるそうですか、自治体はそれを活用すべきと思います。

5 冷暖房をやめあつささむさに体をならした方が良いと思う

6 中国をどうにかすべき

7 新エネルギーの開発

8 総合的多方面からCO2さく減必要具体策はわかりません。

9 温暖化の原因究明

10 温暖化は防げますか？

11  国や個人が努力しても新興国が同調しなければ無理それでも努力をする姿勢は大事　温暖化を遅らせ科学者に期待

12 アメリカ、中国などの大きな国が地球温暖化に参加しないと意味がないと思う。

13 原発による発電はいらいない、私にとっては論外である

14 平和（戦争、紛争をなくす→難しいですね）



15 みんなで節電頑張れたから、できると思う！

16 メタンハイドレードの活用

17 中国や米国等ガス排出国の協力が必要

18 人間が自分達の都合のいいように開発し、他の動植物の事を考えていないから。

19 原子力発電のより安全な発電

20 よくわからない

問17あなたは、環境問題に関する知識をどこから得ていますか？

1 小学校に通っている子供から、学校でいろいろ教えてもらったことを家で話してくれるから。

2 メディア

3 私が読んでいる雑誌は中国政府や北朝鮮が１番嫌がる国際情報誌です。

4 大学

5 環境問題に熱心に取り組む組織関係から

6 科学者、政治家

問19今後参加するとしたら、どのような形式の学習会等に参加したいですか。

1 将来は　わからないが今は参加はしたくない

2 ８０才近くなるので出掛けるのは無理

3 高齢のため出席出来ない　バスがない

4 新聞・テレビで良いと思っている

5 会社や団体で行なってほしい。

6 テレビ、本などで学習

7 根本的、全体的に省エネに取り組んでいる地域、施設などの見学

8 地域自治体主催の住民参加

9 仕事の都合がつけば参加したい。

10 テレビやパソコンで勉強したい。

11 足腰痛い年なので活動的な事は若い人にゆだねたい

12 職場を通しての講習会

13 公報等で知れたらよいと思う。

14 年齢的にも参加は無理となってきた。



15
時間をとりにくい世代については、わざわざたずねる参加は難しいので、
ラジオやテレビで取り上げてほしいです。（コマーシャルやＶＴＲなど）

16 自力で勉強している。

17 講演者や内容によって考えたい

18 不定期な仕事のため出かけることが難しいので

19 学習会参加も大切だと思いますが、ポイ捨てされているゴミ拾いなどを実行したいと思います。

20 各家庭でできることからどんどん実行するのが良いと思う。

21 介護人を抱えているので参加は無理かと思います。



問21　 和歌山市の環境について、ご意見ご感想をお書き下さい。

1
生ゴミや　ペットボトル等、いつもって下さってうれしいです、
でも　生ゴミの時間が朝８時はちょっと早いです（冬場は７時はまだ暗いです、昼でもゴミをりに来てない所が一杯あります、もし間に合わな
ければ昼置いている場所へ持って行くしかないです

2
ポイ捨て禁止条例があるにも、かかわらず、道にゴミを捨てている車を見て、とりしまりを　強化する方法を考えてほしいです。
<深夜、道へ、コンビニの食べかすを袋ごと、車から投げ捨てる人を見ると>はらだたしいですよ。

3
具体的に何をしているのか？
我々末端の住民には全く伝わってこない。

4

都会ではないので、電車やバスの生活には　なれていないです。不便。田畑の近くだと、肥料がすごく　くさくにおったり、晴れた日などは、
消毒したりするので、洗たく物に　においがついたりと、仕方がないですが、大変なことはあります。太陽光発電など、これから、新築の家を
建てることを考えていたら、住宅資金の中で考えられるかもしれませんが、もう、家も建てているので、子供の学費など　これから、一番大変
な時になるので、今の生活でいっぱいいっぱいです。

5 和歌浦の美しい景観を守り続けて下さい。

6
ペットを散歩させている人達のマナーにあきれます
ふんの入れる袋は一応持っているが、誰かが見ている時は袋に入れているが見ていない時は袋はアクセサリー？
私方も猫をかっているからえらそうな事は云えないが

7 まずまず良いと思う。

8
山、や川　がゴミだらけ、
みんなでキレイ、に　しよう！

9
自然破壊が環境問題になっているので
自然を大切にして下さい。

10
高齢者だけの世帯も多くなっており、身近な問題として、
粗大ゴミなどは、電話のみで、日時、を決めて、
取りに来てくれるような　制度がほしい・・

11

分別した後、どのくらいの利益があるのですか？
また、市民に還元されているのですか？
それから、無意味な書類が多すぎるのですが、それを送りつけてくる人たちに、環境について語る資格があるのですか？
この紙も、環境破壊にの原因になっているのではありませんか？



問21　 和歌山市の環境について、ご意見ご感想をお書き下さい。

12 南風が吹くと悪臭煤煙が飛んでくる。

13 比較的自然は残っていると思うので、それを維持し、共存していけば良いと思います。

14
地球温暖化・CO2排出削減<台所からの排出、自動車からの排出、照明家電品からの排出（温室ガスの内　石炭　石油　天然ガス）
・生活排水や合併浄化槽や下水道の普及の取組み
・ゴミ収集ーリサイクル代の実費の強代

15 良くわからないです。

16
ゴミのポイ捨てによる環境汚染が目立っていると思いますので、ゴミを少なくする取り組みなどが必要だと思います。
和歌山は、自動車がないと不便な点が多いので、公共交通機関をもっと利用しやすくしてほしいと思います。

17 計画的な街づくりをすすめ、渋滞を解消してほしい。→温暖化防止につながりませんか？

18 和歌浦方面、さびれた街に見える。

19 路面電車を復活させて、車に頼らない町づくりを！

20 山、木を大切にした行政をお願いしたいと思います。

21 どこの市町村も本気でやっていると思えない。政府が本気でないから。

22 下水道の１００％の実施　早くして下さい。

23 緑は多いほうだと思いますが、ビル屋上の緑化計画を義務にしたらどうでしょうか。



問21　 和歌山市の環境について、ご意見ご感想をお書き下さい。

24
テレビでは省エネと言っているアナウンサー等はスタジオの暖房暑いのか女子アナは夏服で冬のファッションでないのがおかしい。言っている
こととやっていることがアンバランス。

25
例えば、アパートやマンション、公営団地などの駐車場では、電気自動車は充電する設備はまったくありません。よってガソリン車にたよる以
外にないです。和歌山は公共交通網も便利ではありませんから。

26 皆があまり関心を持っていない気がする。

27
JR和歌山駅周辺及び南海和歌山市駅の街路樹「けやき」「楠の木」は大変良いと思いますが、市民図書館裏の川に時々、川沿いの一部の人がゴ
ミ袋を投げ込むのを見て悲しくなりました。川にペットボトルや発泡スチロールのごみも流れており、住民マナーの工場が必要と思います。
工場地帯（紀ノ川沿い）の悪い空気が、風向きによって流れ込み、窓を開けられないことがある（マンション）。

28
下水道に関する情報がもっとほしい。例えば、あなたの家はすでに下水道が使用できるとか、いつ頃可能になるのか等。
それと家と下水道をつなぐ工事の補助金や全額市が負担する等して欲しい。

29
ごみ収集車（パッカー車）を区別する必要あり。
生ごみとプラスチックは違う車で実施の事。

30
公共機関の乗り物が少ないため、マイカーに頼らないとダメなのが現状。
自転車で移動しても専用道路が無い為にかなり危険。

31
講演会などしても実践しなくては何も変わることはない。
今は「せいたく」になれて何でもすぐ捨ててしまう。昔の生活は貧乏でも心は豊かだった。我が家は電気・水道・ガスに特に気をつけている。
こまめに消す。一人ひとり家庭から変えていかなければ何も変わらない。

32
指導する立場の者は、個人の利害を捨て、高い目標を以って業務に臨んでもらえば、自ずと道はひらけると思います。
評論家根性はやめる事。

33
私は建築業に携わり、太陽光発電や断熱、遮熱工法などを勉強しています。太陽光発電は発電効率が低い、電気買取価格の低さ、モジュールの
耐用年数や蓄電できないなどまだまだ課題があります。他にも省エネとなるものもあります。「屋根の窓から曲げても光が届くシステム」や
「地熱エネルギー」「ばねを用いた水力発電」など、これらも併用すると良いと思います。

34 年度末がくる度に、道路工事で車が自由に通れない所が急に増えるのが腹立たしいです。

35 市広報紙に地域の取組を連載してはどうか。



問21　 和歌山市の環境について、ご意見ご感想をお書き下さい。

36
太陽光は一番身近なことだと思います。
新築やリフォームの際、補助金制度をもっと充実していただき、みんなで参加しやすいようにしていただきたいと思います。

37
休耕地を利用して地産地消（機械は補助金などで、休耕地は固定資産税を免除し借上し、和歌山の特産物を増産し、近所のスーパーと連携する
システムづくり）高齢者の働く場などをつくる。
低コストで販売できる（輸送負担のガソリン、段ボールの削減）

38
今後高齢者が増加するためにも和歌山駅、和歌山市駅に行くのに今の交通の機関では不便すぎて、自動車を使わざるをえない。もっと交通機関
の利便性を考えて、便利になるように希望する。

39
ペット（犬）の糞の始末を何とかして欲しい。犬ペット税を設けてその資金で監視するとか、始末する人に使うとか。始末しない人は１０人に
１人あり。だれも見ていない所で若い男、年寄りの男に多い。

40
テレビ和歌山や和歌山新報などの和歌山のマスコミを使ってもっと大きくキャンペーンなどをして欲しいと思います。それと県内外の他の行政
区と和歌山市との対比もマスコミを使って市民に知らせて欲しいと思います

41
農家の畑焼き、田のわら焼き、野焼きなど色んな面できびしくなって、焼くことが場所により実行できない。農家は一時的なものであるが、環
境を悪くする企業と比べれば言うに足らない。又、田畑の近くに越してきて農家を相手どってやかましく言う。農家は今まで通りの事はやれな
い。もっと農家のことをかんがえてください。

42
産業廃棄物処理場の不足
和田川河川の汚染（三田地区位）

43 下水処理場ができて水質汚染が少し良くなったが、水道料金が高くなって困っている。なんとかして下さい。

44
調査していただきありがとうございます。私が住んでいる地区は住友金属が近くにあり、日頃煤煙に悩まされています。健康問題や安全面を考
えると福島原発の問題は他人事ではないと思います。企業と住民が共存する意味においても、現状や今後についてもっと明確な取組み方法や、
説明が必要です。知らいないということが危険にもつながると思います。

45
（１）ごみの分別＝減量に努めパンフ・広報紙は紙類の排出
（２）家庭排水＝洗い物、汚れたお皿こまめにふきとりクリーン排水
（３）営業車、公用車はまず見本クリーン運転で快適運転励行

46
和歌山市はきれいな町だと思いますが、中国から飛んでくる黄砂と黄砂にくっついてくるウイルスや汚染された毒物が日本に落ちていると思い
ます。大変な問題ですが・・・（空気汚染）

47 問１９－２及び３の継続的開催
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48
すごく住みやすいと思います。でも最近デパートや娯楽、趣味など楽しめる場所がないと思います。交通も車がないと不便だったり、若い人の
仕事がなく、年寄りが多くなってきたり・・・。住みよいのにすごく残念です。

49 啓発も必要ですが、規制が必要ではないでしょうか。例えばごみの分別が定着しましたね。

50
もうすこし力を入れて取り組んで欲しいです。
また、環境を考えて取り組んでいる会社をサポートする体制を構築していただきたい

51 環境活動団体のことをあまり知りません。

52
和歌浦在住なので豊かな海がとても好きです。浜辺のゴミや夏のバーベキュー跡など、一人ひとりの意識があれば個人でもきれいにできること
なので、残念です。和歌浦から県庁への通りの分離帯の樹木（つつじ？）が季節により雑草で覆われていたことがもう少し何とかできないのか
と思いました。

53 エコバッグもすぐにおわりましたが、もっと身近なところで環境問題に取り組みたい。

54
大したことはできなくても、一人ひとりの意識が問題です。子供の頃からの親の躾です。だから親の教育です。小さいことでもごみの出し方ひ
ひとつでその家庭の環境に対する意識がわかります。機会をみつけて意識改革をしっかりできるような場をつくってください。老婆心ながら。
「温暖化」は地球のサイクルだと思っています。

55 不法投棄が山道に多く、ハイキングに他県より来られよく言われます。個人の意識を高めれば

56 公共交通機関のみで生活するには不便すぎる（電車の本数が少ないなど）

57 もうすこしピーアールをするべきだと思う

58 公共建物の道路沿いの清掃に力をいれてほしい。各企業の長の方へお願い、
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59

私の住んでいる前の川（大門川）が流れていますが、市内で一番汚い川と思います。日西工場の染料混じりの水が川に流れ、鯉が苦しそうにし
ているのを何度も見ます。悪臭がして頭が痛くなるときもありとても環境が悪いです。（身体にこたえる）
農業の従事者の方が野菜の切れ端を川に流しているのを何度も見かけます。和歌山の恥です。行政環境課のほうで何とかしていただけますか。
話しあうとか！

60
住金の近くに住んでいて思うのは、本当に煙や灰がなくなったと思います。車などに黒い粉がつくのもなくなり良かったです。
又、山を削って土地を平らにするのは環境によくないかもしれませんが、土地の価格が高い和歌山なので、山を削ってでも広い土地を企業にゆ
ずって若い人が働ける社会を誘致して欲しい（１０００人以上の従業員数の会社を）

61
大都市に比べたら環境は良いと思う。
でもグローバル化の時代だから、国全体、世界全体で取り組む体制づくりをせなあかんと思う。

62 市内の川が美しくキレイになれば、子どもたちも川で遊んだりできると思います。

63 このアンケートがムダに思います。

64
犬などの本が多すぎる。住みにくい。団地で年に２回の草むしりや階段のそうじがあるけどどうして自分たちでやらなくてはいけないのです
か？出てない人とか多いのに、掃除の人をやとってほしい。

65
自宅の網戸に白灰色の綿ぼこり状のものが、たくさん付着する。又車のボンネットなどに、すす、ばいじんなどが異常に着く。特に夜間にひど
く発生し、におい（セルロイドがとけるような）がする夜間のパトロールを強化して下さい。必ず実行してください

66 行政及び関連諸団体の行事及び取り組みが住民に浸透していなくて上滑りしている。

67

１，自然資源を活用した、健康保養のまちづくりが地域住民や観光客増加に結びつく施策（ヨーロッパ型）が必要
２，自動車、人がそれぞれに活用できる道路の整備
３，その他沢山ありすぎてかききれません
※このようなアンケートが実際に役立てるように期待したいです。

68
リサイクル促進の観点からもっと「ごみの分別」を徹底すべきである。環境への効果はどれくらいかわからないが、身近なものへの環境への取
り組みが、市民の環境への意識向上になると考える。

69 各地区の自治会等へ講演会に行って頂けたらと思う。
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70 環境原理主義にならないように。

71 和歌山県は他県と違って環境は良い方だとおもいますが、これから先の事を考えて少しでもきれいな町にしたいです。

72 公共交通機関の便がわるい

73
私達夫婦ともろうあ者です。私達の住んでいる地域ではほとんど高齢者が多く近所とのつき合いもコミュニケーションも難しいという関係も
あって色んな事情が伝わってくるのが難しい。環境的に安心・安全のある暮らしのためにもまず情報をつかむことがろうあ者には必要なことで
す。私達のような地域に対して不安をなくす情報が伝えられるような仕組みに取り組んでほしいと思います。

74 ゴミ対策・問題は社会的な問題であると思うが、市民に対する啓発は不十分である。積極的にエネルギーとして変換する施策が必要。

75 河川の汚れの改善があまりなされていないと思います。

76 現在、月曜、木曜、ごみ収集。水曜はカンビンとボトル収集。現状それでＯＫ。

77 紀伊の線路より山手の方、道を整備してほしい。学生たちが田んぼにゴミあきかんetc捨てるから。地震のとき、山手に逃げる道がない。

78 水道水が白く濁るのは、石灰を多く含んでいるからと聞きました。やかんやポットの底に白い粉が残ります。人体に影響はないのでしょうか。

79
環境、行政等、今以上にメディアでのアピールが必要だと思います。市での方針をはっきりと。小中学生での１つの学習ではなく、年間の継続
学習が必要。

80
バスや電車を発展させれば、環境に対して皆が意識をもてる様にすればいいと思う。バスや電車を利用したくても時間が思う時になかったり、
けっきょく車を利用することになるからである。

81
スーパーでのナイロン袋使いすぎ！マイバッグ利用の時はナイロン袋等のゴミが減っていました。（ナイロン袋でつつみすぎ）
車よりバスを利用するにはやはり和歌山はバス代が高い！（距離が市からバスの援助金だして沢山（安い運賃で）乗ってもらっては。
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82 横浜市のようにごみ減量の政策をとってほしい。

83 ごみの分別をきちっとできてない時は、以前のように理由の書いてあるシールを貼って残しておくといいと思います。

84

バスや電車など公共の交通機関が不十分すぎて、車がないと生活はできない。車に頼らなくても生活できないくらい公共の交通機関と発達させ
るべき（バスや電車も本数が少なすぎて約に立たない）
平地で自転車の使いやすい土地なのだから、自転車専用道を整備するなどもっと自転車が安全で使いやすくなると思う。現状、自転車は結構危
険。細い道も多い

85 CO2削減が最大の問題であるのでこの方面の周知徹底をおねがいしたい！

86
資源ゴミの分別収集は大変よいと思います。
一部、空き地にゴミを捨てているところを見ると、何でも１００％は難しい事だと思います

87
個人の意識が低くて兵器で道端に不法投棄したりする
この間マリーナシティの海の方を散歩して汚いのにびっくりした
釣り人の残したゴミの山に悪臭、個人の身辺から責任を持った行動を望みたい

88 そんなに悪くないと思う

89
環境への取り組みは必要であるものの現在の？緊の問題は放射性被曝問題と考える。関西といえども、放射性被曝の問題はさかられないと考え
る。現在のところ外部線量の測定がなされているかわからないし公報もみていない。内部被曝についても食料品はすべて汚染されていると考え
る必要がある。年齢に応じた許容量等を考えるべき。政府の指示を待つのではなく自治体の行動が必要

90

町がきたない。もっと整備すべき
和歌浦（雑賀崎）の廃墟はひどい。もっときれいいしてお店を誘致して
？？先に力を入れれば良い。人がおらずさびれるのはかなしい

91 各家庭で環境対策も必要だが自治体が負担して行なって欲しい。運行路線を増加したり、太陽パネルの無料設置等を検討して頂きたいです

92
分別収集の油分別をして、地域の自治会で収集した資源ごみを買い上げシステムを取ってもらう。地区自治会の国営資金稼ぎになって資源ゴミ
回収に皆さん自治会員が積極的に参加されると思います
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93
本当かどうか知らないが、プラと一般ごみの処理する場所が同じ所でされており、家庭で分別しても全く意味がないと聞いた。だから分別しな
いといけにという人もいる。こんな事では市民の意識が低いのも仕方がないと思う。（ウソにしても噂がでてしまうようでは）

94 今回のアンケートで、和歌山市が環境問題に取り組んでいることを知ったが、今まで取り組んでいる意識をもったことがなかった。

95 近所の河川はかなりきれいになって来ました

96
砂山地区では、川をきれいにするための整備をされています。
自治会の動きにより、その川沿いに遊歩道が作られ、景観も素晴らしくなっています

97 公害といえば住金の排煙。改善されているのでさしあたって何とも言えない

98
生ゴミ処理機の補助金はまだ実行されているのでしょうか？
せめて半額近くは助けてほしい気がします？！

99

ゴミ収集に多少お金をとってみるのもいいと思う。
かんでも新しいものを使ってすてるのくり返しではゴミがふえるばかりであると思う。
小さな子達のもものの大切さをもっと教えていくべきだと思う
環境と言っても基本的なことはわかっていない人が多いと思う

100

NOレジ袋、あれには本当に困りました。レジ袋をいらない人にはいいかもしれませんが、いろいろと活用しているうちはわざわ買わなくてはな
らなくなり、しかもそういう人が多いからお店に行っても売り切れていることが多く、本当に困りました。
買い物してもエコバックに入る分しか買い物できず不便！
だいたい、あれをすることによってどれだけ環境ホゴに役立ったか
それが全く示されていないことに怒りすら覚えます。少しも役立たず、店や消費者にめいわくをけｋただけなら、きちんとあやまってほしい。
なんとなくうやむやにしておわらせる。もしくは「エコに対する意識の高まり」などとキレイごとを言うくらいなら環境対策なんてしない方が
ましです

101
老人を全員、市内、清掃運動に参加させる。
月１回ボランティアでぶらぶら何もしないであそんでいる老人も多い。
健康的で有効

102
交通網があまり発達していないので、どうしても車が必要な環境であるのに、道幅が狭くて出かけるのにも一苦労する。もっと電車の本数やバ
スの本数が増えれば、車に頼らずに出かけることができると思う。
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103 積極的に取り組んでほしい。

104
中心地ばかりの歩道改修等整備に力を入れておられるが、その中心地の植え込み等に雑草が多い。また中心地以外の地では、市道等が狭く車輛
の渋滞が問題である。

105 紀の川がごみいっぱいです。道路が犬のフンで汚いです。ごみは持ち帰るようにしましょう。

106 市長が交代しないと変わらない。

107 公園等の整備（除草等）が不十分だと感じます。

108 ・山林への不法投棄をもっと厳しく取り締まってほしい。・下水道切り替え後の負担木を無くす（減らす）ことを考えると導入しがたい。

109
１人ひとりが努力して、きれいな環境　住みよい環境にしていけたらと思います。なに事も人ごとだと思わないで考えていくべきだと思いま
す。和歌山はのんびりだから・・・！

110
自動車がないと生活しずらいと思います。交通機関の料金（バスなど）がすごく高いので、安くなればＣＯ２の減少になっていくのではと思い
ます。

111 犬の散歩（フンの処理、まだまだ不十分である。）マナーが悪いです。

112
豊かな自然環境に恵まれながら上手に生かせていない様に思われます。開発を大規模に（マスメディアが注目するほど）自然にやさしく（風
力・波力他最新技術の実験等を含む）他県をリードし住みたい県ＮＯ．1の環境づくりを願っています。

113 河川、（たとえば土入川）が汚い、不法投棄はそのままだったり、和歌山の自然は綺麗なのに環境に対する配慮が不足？かなとよく思います。

114 良いご意見を参考によろしくお願いします。
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115 水がまずい　　空気が悪い　　どぶがくさい

116
缶、新聞など業者が勝手に持って行くのがゆるせない。ゴミ収集を入札しないで民間に委託しているが、委託業者の質が悪い。（せまい道で収
集車をなにも考えずに止め通行邪魔である。）

117 車、バイクの騒音規制をもっと厳しくするべきだ。今の規制は緩すぎる。

118
近くに常にゴミ（夜でも）出しっぱなし（生ゴミでも曜日関係なく）のところが多い。よく見かけるが、いつまでもゴミ置き去りのまま、ゴミ
出し場所のスペースをもっときっちり仕切ってもらいたい。道にゴミがよく転がっているので。

119
ＬＥＤ電球などに交替したいが、どこにつけるのがどれかわからないので、イラストや写真などがついてる説明みたいなものがあれば良いと思
います。

120 どうしていいかわからない。

121
家の近くの建設会社だと思いますが、外から見えないように周囲をかこんでいつも何かを燃やしていてもくもくと大量に煙が上がって気分が悪
くなります。小さいこどもがいるので庭で遊んだりするので汚染空気を吸っているのでとてもこまっています。1/15も何ともいえないにおいが
しました。せんたく物にもしみついています。

122
分別ゴミはきちんとリサイクルされていますか？温暖化防止につながると信じて、頑張って分別していますのでよろしくお願いします。ただ、
プラを洗って汚れた水を流すのに、そのまま一般ゴミに出すのとどちらがエコなのか疑問です。

123
どんな理由であれ「山林を壊す開発」のやり方は納得いかない。木の国と唱っているが、風吹や孝子を通るたび、けずられていく山を見て、心
苦しい感がある。

124 内容はわからない。

125
ごみの分別があいまいすぎると思います。和歌山大学の近くに新たな駅ができますが、そのための山が切りさかれており、ふじと台の家を建て
るためにも、たくさんの山などの自然が、壊されています。そこに住んでいる動物や植物たちはどうなるの？心がとても痛みます。
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126
大きなことが出来ませんから、家庭からまた自分自身が身の回りのこと（ゴミや省エネなど）に気を配り、少しでも環境が良くなるようにしな
ければと思います。

127 小さなことから少しづつ何事も大きくならないと思います。

128
地球規模の問題だけど身近に感じるためにも住んでいる地域での呼びかけから大事にしていくべきだと思う。太陽光を使うものをもっと積極的
に広めていけばいいと思う。

129
うめはら交差点の人工芝になっていますが、タバコのポイ捨てゴミでいつも汚いです。大阪より初めての交差点、何とかならないでしょうか。
年に数回掃除しているのを見かけますが、芝の中に入り込んだゴミが取れないようです。

130
関戸地区、青林や雑賀の通学路で大雨で通れなくなる箇所があります。なんとか方策を練っていただければ幸に存じます。どうぞよろしくお願
い申しあげます。

131
和歌山で学習会などを開催されていることを知らないので、情報誌（Lismやリビングなど）に載せたらもっと関心が持てると思います。また、
どんな内容か知りたいです。気軽にいけるかな？と思うので。

132
和歌山市は世界遺産としての熊野古道や万葉の精地である和歌浦など、自然豊かな地であります。これらの認識を強く持って全視してほしいも
のです。適切でない土地への産廃処分場建設には大反対です。

133
まだまだ川に汚いものを流しているようです。洗濯の泡が漂っています。私たちは海辺のすぐそこですので出来たら高いところへ逃げる場所を
作って欲しい、ぜひお願いします。

134
近年の日本人のマナーの悪さが和歌山でも多く見られる。平気でゴミを捨てたり、黒い排気ガスを出しながら乗客のない市バス。等々、身近な
ところから考えていきたいです。先日のNHKテレビでの山林の活用（高知県のこと）を見て和歌山でも考えて欲しいです。

135 ここ3～4年体調が不良で外に1人で出られずいろんな事わかりかねます。ごめんなさい。79才。

136 ゴミ分別のマナーアップを図ること。それが進めば分別をさらに細分化できると思います。

137 道路の整備と補修などをちゃんとやってほしい。
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138 和歌山は山があり自然に恵まれていると思います。その自然を壊さないような環境づくりをして行って欲しいと思います。

139 ポイ捨て条例で捕まった人はいるのか？

140 下水道の整備をしてほしい。

141
車社会で道路は交通量も多いのですが、近隣の道路の側面が傾斜し、通行中対面した時に落下しないかと停止すると後続車からクラクションを
鳴らされたりします。市当局に個人的、また町内会より改善を申請しているが全く進展なし。全く役所的対応で信頼不可。

142 最低賃金上げろ！

143
今後水問題が一番重要になると思ってます。和歌山市には紀之川という立派な河川があるので、もっと綺麗にしてそうすることで和歌山市は水
の町と言われるようになれば嬉しい。すいけん川は最近綺麗になりました。ありがとうございます。一万人のお掃除をもっと行なってほしい。

144
ゴミの置き場所は各個人家庭は整理されているか、一部のマンション、生ゴミ、かん、新聞を散らかし管理人に注意されたり、自治会も困って
いる状態。

145
和歌山市には観光名所がたくさんあると思うのですが、底に行くまでの美観を損なうものが目につきます。（落書き、ポイ捨て、不法投棄な
ど）地域住民、和歌山市民がもっと環境に意識強くなってほしいです。市バスも一律料金にすればバス利用者も増えるのではないでしょうか。

146

環境問題について考える以前の問題が山積みです。和歌山市民、県民の環境に対する意識が低すぎ！
マナーが最低！（犬の散歩時のフンの不始末、ゴミの出し方が分別不足、…等々）
道路のあちこちにゴミのポイ捨て
道を歩いていて悲しくなります。他県の街の美しさをもっと見習ってほしい。
市のトップはもっと呼びかけるべきです。美しい和歌山城が泣いている。和歌山市民ということを誇りにしたい。

147 早く下水道工事を進めて欲しいです。

148
税金をかけずに市民（ボランティア）が行うような住民意識の工場や、具体的活動を示すような仕組みづくり。（これ以上税金を挙げないでほ
しい）
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149 電柱の撤去

150

ゴミの回収などは気持ちよくいつもしてくれています。
環境とは直接関係ないのですが、昔私達が良いところだと楽しんだ和歌浦、ぶらくり丁、美園町などを見るにつけとても悲しい気持ちになりま
す。県市あげて活性化に取り組んでください。
ビッグ愛の方の植木の手入れなど素敵でいつも楽しませてもらっています。

151 下水設備早くしてください。市内で「ポットン」便所あるのは和歌山だけです。

152 私の住んでいる場所は多量の雨が降ると水がつきます。一日も早く下水道をやっていただきたいです。

153 大雨時に矢田川氾濫のため、常に家屋が浸水しますので河川の清掃をお願いします。

154 紀之川の堤防の草を老人会のメンバーで地区ごとにかることにしたらいい。すると、またみんなの輪もできてよい。

155 街に活気がない。環境のメンテナンスがされていない。

156 粗大ごみの不法投棄の回収、特に川、海岸。

157
環境も重要だが商工業を発展させるほうが、和歌山にとっては死活問題である。行政の怠慢は許しがたく、給料等の人件費はまさに無駄その者
である。

158
生垣が指導にはみ出した家が多数ある。しかも我が家の土地でもないのにPと白線を引いた家もある。自治会館の近くである。障害者のため歩行
しにくい。

159
1.よそからお越しくださるお客様に対して恥ずかしいので公衆便所を常に美しく、また、バリアフリーに。2.駅をバリアフリーに。エスカレー
ター設置
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160
現在、山口地区の落合、別所にもかかる位の産業廃棄物の工場が建設されそうな状態です。当然猛反対中です。実は、紀の川市の広域農道沿い
のとある場所にもあったのですが、案の定、反対が出たんだと思います。ところが、その場所を元に戻さなければいけないのに、その業者は逃
亡してしまい、今もなおその中からゴロゴロ出てくるんだと思います。どう思いますか？

161 津波情報どのようにして聞けばよいか。サイレンを特殊な鳴らし方で知らせてほしい。いつもラジオを聞いていることもできないです。

162
道路工事ばかりで、ほんとうに市民が必要とするところに税金が使われていない。子供が安全に遊べる近くの広場がない。税金が使われている
内容が不明である。

163 例えば問19、20について知らないことが多い。もっと広く宣伝したらどうか。

164
スーパーのレジ袋無料配布が再び行われるようになったのはなぜか。せっかくエコバッグ持参しての取り組みが注目されていたのにやめてし
まったか。
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